

EL CORREO DE CADIZ

Número suelto, 5 céntimos

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Suscripción y anuncios, 4.º plano

AÑO VI.—NÚMERO 1 922

Redacción, Administración e Imprenta: calle Marqués del Real Tesoro, 8
NO SE DEVUELVEN ORIGINALES TELÉFONO NÚMERO 80

MARTES 5 DE MAYO DE 1914

CON CENSURA ECLESIASTICA

MADRID

En la cuerda floja

Puesto el Sr. Presidente del Consejo entre la espada y la pared por el razonado e intencionadísimo discurso del Sr. Tormo, que por la cuenta es tan agudo en la crítica de la política como en la de las obras de Arte, dijo, después de explicar a su manera la crisis de Octubre, que aceptaba la responsabilidad de todo lo que como jefe del partido liberal conservador había hecho el Sr. Maura, ya que todo tuvo su adhesión, su apoyo y su aplauso entusiasta.

Para decir esto, debe veras agua al cuello el Sr. Dato. Persona bien enterada me contó hace algún tiempo que, en vísperas de las elecciones generales, antes de la publicación del decreto de convocatoria de las nuevas Cortes recibió el Sr. Maura la visita de un conspicuo, que bien pudo ser el Sr. Bassada, el cual llevó y cumplió el encargo de decirle:

—D. Antonio: el Gobierno pone las cartas que guste y las actas que apetezca, a su disposición y de su albedrío la Presidencia del Congreso no pide en cambio más que unas palabras afectuosas para él, unas palabras que restablezcan la cordialidad y schen tierra en el hoyo de las discordias conservadoras.

Y me añadieron que D. Antonio contestó:

—Puede V. decirle a Dato, que sin cartas, sin actas, sin Presidencia del Congreso, gratis et amore, le ayudaré y seré el primer ministerial de este Gabinete, sin más... que una pequeña declaración de su parte, aunque eso sí, clara y terminante, haciendo constar que, acomodada a los tiempos y circunstancias, continúa la política que el partido conservador practicó en 1907 a 1909.

Pues aquello, al parecer tan sencillo y fácil, no lo aceptó Dato; y no lo aceptó por la no menos sencilla y fácil razón de que él no había sido llamado para que continuara la tal política, sino para rectificarla. ¿Qué duda cabe de que para seguir lo mismo o hacer lo mismo estaba ahí don Antonio Maura?

¿Qué duda cabe de que para gobernar a lo D. Antonio Maura maldita la falta que a nadie, ni para nada hacia el Sr. Dato? Aunque este diga otra cosa, si él le llamaron para que aceptara la herencia de los liberales y para que continuase la manera de gobernar de éstos. Y porque así es, le apoya Romanones, y le ayuda el trust y le sirve directa e indirectamente, los que combatió a sangre y fuego a D. Antonio Maura.

¿Por qué dice ahora que acepta las responsabilidades de éste? ¿Por qué recuerda, ratificándolo, que se admiró, apoyó y aplaudió todo lo que hizo su jefe? Es que está encima la votación del Mensaje en el Senado, y de la propia manera que antes intentó o logró desarmar a los radicales con su idoneidad, hoy se propone rendir a sus años aceptando las responsabilidades del maurismo. Lo malo es que por esas Cámaras hay hombres sinceros o casi sinceros como el Sr. Tormo que le salen al paso y le impiden realizar sus ejercicios blondinescos...

MIGUEL PEÑAFLORES

Preliminares

de una velada

Tocan a su término los ensayos parciales de las obras teatrales que han de ponerse en escena por conocidos jóvenes de esta en la velada que celebrarán las Congregaciones Meritanas de la Santa Cueva el próximo día 10, en el patio del Colegio de San Felipe.

En breve comenzará a instalarse en dicho patio el amplio escenario propiedad del referido Centro de enseñanza, en el que se montará la artística embocadura y telón, debidos al pincel del Sr. Domínguez Menier, así como el apropiado y lujoso decorado que ha de usarse en dichas representaciones.

Los ensayos generales con vestuario tendrán lugar desde dos días antes de la función, cantándose en ellos los distintos trozos musicales que integran una de las obras anunciadas.

El orden del espectáculo es el siguiente:

PARTE PRIMERA

Introducción.
Marcha Imperial.—Wagner.

La campana de la Almudaina, melodrama histórico en tres actos.

Reparto.—Antonio, D. José García Bellón.—Gilabart de Cantellas, D. José Carmona.—D. Jaime IV de Mallorca, D. Enrique Juliá.—Manrique, D. Juan García Baquero.—Pedro de Tornamira, D. Ramón Ariza.—Beltrán Roig, D. Antonio Moreno.—Galcerán de Tous, D. Juan L. Lallemand.—Page, D. Pedro L. Sierra.—Menguero, D. Arturo López.—Ballesterio, don José M. Moreno.

Coro de cazadores y conjurados.—Pages.

PARTE SEGUNDA

Alborada (de los cantos regionales asturianos).—Villal.—Gastritis simple, juguete cómico en un acto.

Reparto.—D. Tadeo, don José García Bellón; Eduardo, don Enrique Juliá; Carlos Salvatierra, Antonio Moreno; Torrevisilla (esestre), don José Carmona; Doctor Cigarrón, don Fernando Rubio; Nicolás (criado), don Antonio Gutiérrez; Juan (mozo), don Arturo López.
A Nuestra Patrona. Himno a la Virgen.—Legarra.

La parte musical está a cargo del octeto de la Real Academia de Santa Cecilia, dirigido por el Padre Gámez.

El espectáculo dará comienzo a las ocho de la noche.
Como se ve el programa es sugestivo en extremo y merece una salustiosa interpretación.

Dependencia mercantil

Secretaría general

Por el presente se convoca a todos los compañeros asociados a la Junta general extraordinaria que celebrará esta Asociación a las 22 y 30 horas en punto del día de hoy martes 5, para tratar del cierre de los establecimientos y cese del trabajo a las ocho, y dar cuenta la comisión gestora, de sus trabajos sobre el particular.

Cádiz 5 de Mayo de 1914.—El Secretario general, J. Shaw Benjumeda.

Beos de Sociedad

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Josefa López Rey para el estimado amigo y convecino nuestro don Joaquín Camacho hijo del conocido y acreditado industrial de esta don Luis.

Se encuentra entre nosotros el joven don Benito Picardo y O'Leary, empleado de la Compañía Nacional de Telégrafos sin hilos y estimado paisano.

Sea bienvenido.

Ha vestido por primera vez las galas femeninas, la distinguida y bellísima Srta. de Cano Pintero, hija del difunto secretario de esta Diputación don José Cano Benítez. La felicitamos.

Se anuncia para fines del presente mes la celebración de atractivos festejos en Gibraltar. En ellos tomarán parte las bandas militares españolas, y conocidos pirotécnicos valencianos y catalanes, celebrándose concursos de bellezas e hípicas y otros números de no menos éxito.

En el número de la revista africanista «Plus Ultra» que ayer vio la luz pública aparece un hermoso fotográfico del Excmo. Sr. Obispo de Fes, acompañado de nuestro estimado colaborador el P. Santos Moreno, en una de las diferentes excursiones que éste ha llevado a cabo en territorios marroquíes, insertando entre sus numerosos originales, uno suscrito por dicho ilustrado sacerdote en el que hace relato en amantísima forma de las incidencias de un viaje de Tanger a Tetuán que él efectuó recientemente.

Bastante concurrencia asistió anoche al Teatro Circo de Verano.

Para hoy se anuncia en dicho teatro, a primera hora, el juguete cómico de don Vital Aza «Francfort»; a las nueve la comedia en tres actos de los Alvarez Quintero «El Centenario».

Continúa mejorando de su indisposición el diputado a Cortes, Sr. D. Luis José Gómez Aramburu. Lo celebramos, desando su pronto y total restablecimiento.

La Diputación

Ayer no se pudo reunir la Asamblea. Vinieron casi todos los diputados de la provincia y en cambio los de Cádiz llegaron algunos y se retiraron al ver que había número. Otros no fueron.

Republicanos no vimos ninguno; conservadores de los que viven en Cádiz nos dijeron que estaban por la casa pero se eclipsaron; un liberal, también avocándose en Cádiz se sintió enfermo y se marchó.

Nosotros, que en todo esto de la administración provincial y del cumplimiento de las leyes y de los deberes de los diputados sabemos que no hay más que política ayer, política hoy y política mañana, esperamos las razones que ahora aducirán algunos señores para justificar su ausencia.

Cierto, ciertísimo, que por política dejaron de venir muchas veces los diputados de fuera de Cádiz, y los de aquí se quedan burlados, pero no creemos que después de tanto como justamente se ha dicho, se aigan ahora haciendo lo que tanto criticaban.

Esperemos los acontecimientos, aunque desde luego nada bueno resultará para los pueblos, que son los únicos que sufren estos juegos de los diputados.

De Medina Sidonia

Notas religiosas

En la preciosa y artística capilla que los Hermanos Marianistas tienen instalada con gran lujo en la parte alta del Colegio de Nuestra Señora del Pilar, tuvo lugar en la mañana de hoy domingo, fiesta del Patrocinio del Bendito Patriarca San José, el solemnisimo acto de dar por primera vez el Pan Augusto de los Angeles a los educandos en el mismo José Luis Sánchez y Sánchez, Salvador Bernal y Sánchez, Eusebio Puelles y Puelles, José Muñoz y Ladrón de Guevara, Cayetano Mará y Macías, José Romero Carreras y José Almoraguera y Ameyra.

A las ocho, hora prefijada para la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, subió al altar el muy reverendo Padre Superior de los Hermanos de Jerez de la Frontera don Salvador López de Luzuriaga, el que pronunció unas elocuentes pláticas llenas de uncién evangélicas a los niños.

A las diez de la misma mañana y después del desayuno de los comulgantes, pasaron de segunda a la capilla para hacer la renovación de las promesas que por ellos hicieron sus padrinos en el bautismo; y si firmes y por todos conceptos comovedores fueron los primeros actos, no lo fué menos este último, en donde ratificaron por sí mismos, con angelicales expresiones la promesa de no interrumpir nunca ni por nada, la Santa pureza que habían recibido en este Sacramento; así como el estar dispuestos a derramar por Jesús Sacramento, hasta la última gota de sangre, si necesario fuera. Entre las muchas familias asistentes a los referidos actos vimos a la piadosísima señora doña Josefa Pardo de Figueroa, y Serna de Hidalgo, ilustre y especial protectora de este meritisimo Colegio, que tanta regeneración moral y científica está sembrando en este pueblo; madres y padres de los nuevos comulgantes y demás familias de los alumnos del mismo Centro docente, así como la señora esposa del Sr. Montenegro, antiguo Cancellier de Rusia, hoy accidentalmente entre nosotros. El piadoso acto terminó con una magnífica y sentida eúlica a Jesús Sacramento, por el inmenso beneficio que les había dispensado, el Patriarca San José en cuya fiesta hacían estos votos y promesas, para que él fuera su mejor protector durante la vida, y por último gracias especiales para sus profesores y queridos padres, que con

tantos afanes trabajaban por la dicha de ellos en este mundo.

Bien merecen los Hermanos Marianistas nuestra mas cordial felicitación por la solemnidad con que llevan a cabo estos actos y por los méritos con que vienen edificando su obra en la Sociedad asidionense.

En la parroquia del Apostol Santiago ha dado comienzo al Mes de María, cuyos solemnes cultos vienen dedicándose a Nuestra Señora de Lourdes, para lo cual se ha improvisado en una de las capillas centrales, una preciosísima y artística gruta, llamando grandemente la atención de los fieles la bellísima idea de dedicarle dichos cultos a la Santísima Virgen bajo este título con que hoy tanto se invoca su misericordia y protección. Todas las noches por un nutrido coro de voces de niños dirigido por el organista de dicha parroquia, se cantan preciosas coplas, terminando con letanía y salve. Damos las mas cordiales enhorabuena al propagandista católico devotísimo de la Virgen de este Título, antiguo cristiano de esta iglesia, que tanto celo despliega por todo cuanto se refiere al

culto de tan excelsa «Amantísima Madre».

Hoy domingo, y con la solemnidad de costumbre, salió procesionalmente el Santísimo Sacramento para el cumplimiento pascual de los impedidos de la feligresía, acompañándole numerosos fieles.

En las Descalzas

En esta Iglesia y con motivo de la festividad del Patrocinio de San José, Titular de la misma, se ha celebrado solemne función; predicando sobre las glorias del Santo Patriarca, el elocuente orador sagrado D. Alonso Montes y Corvera; estando de Misa el Sr. Arcipreste y Párroco de Santiago Dr. D. Antonio Ortega Márquez. En dicha Iglesia comenzó hoy un solemne triduo al gran Padre de la Iglesia San Agustín con motivo de la fiesta de su conversión, estando los sermones las tres noches a cargo del Capellán de la Comunidad D. José A. Meléndez y Martínez.

En la Parroquia de Santa María también se ha celebrado solemne función al Patriarca San José con rito de primera clase.

EL CORRESPONSAL

Medina Sidonia 3 de Mayo de 1914.

DE LA GRAN FARSA POLITICA

COSAS DE ANTON DEL OLMET

Mozol... Café!

Nada más chocarrero ni más ridiculo que el acto que ayer se celebró en el Congreso.

Trescientos y pico de individuos que se consideran representantes autorizados de la Patria, y entre los cuales figuran muchos que son de los que se llaman patriotas, y aun de sus casas, vistiendo una ropa de etiqueta estrafalaria, los más con unos fracs que parecían desecho de prandería, con la boca llena de caramelo, desfilaron junto al sillón presidencial, jurando, prometiendo o perjuroando cumplir unos deberes que todos han tomado a título de inventario: guardar fidelidad a cosas en las que nadie cree, interesarse por una nación que el que más y el que menos se ha puesto mil veces por montera...

El desfile provocaba risas y comentarios irreverentes entre el público que contempló el espectáculo desde las tribunas. Forman este Parlamento un personal abigarrado y extraño: por cada cabeza que acusa algo que parezca inteligencia, se van veinte que piden a gritos un empleo en calidad de pomos de baranda de escalera; por uno regularmente presentable, hay cincuenta que parecen camareros de un restaurant barato. Viéndoles de frac por los pasillos, daban ganas de llamarles por medio de una psimada.

—Mozol, tráigame un chicho de limón.

Entre los que juraron figuraban dos jorobados y un semiparalítico, al que casi tubo que llevar en brazos. Parecía el pobre la encarnación del sistema.

Solemnidad tan ridicula, espectáculo tan grotesco mueve hoy las plumas ministeriales, que llegan en sus entusiasmos al paroxismo de la cursilería.

Anton de Olmet, en *El Parlamentario*, después de ponderar la emoción imborrable que le produjo prestar juramento entre un jorobado y un paralítico, repitiendo, con la boca llena de caramelos, las palabras que le apuntaba un secretario que tiene el vicio cochino de hurgarse las narices en público, ha escrito las siguientes blasfemias, que si la embriaguez heterodoxa puede disculpar:

«La escena era enorme. Ignoramos la impresión que producirá de lejos. De cerca, para un hombre que acude por vez primera, sollozo, lleno de uncién, sin ironía, sin desmayo, seguro de realizar algo supremo en su vida modesta, se todavía más grande, más solemne, que aquella primera comunión, que aquel día nupcial... En el altar, cuando comulgamos, nos esperaban la muerte, la redención de ultratumba, el más allá, el infinito. En el altar, cuando nos desposamos, nos esperaban la vida, la estirpe. Y ahora, en este otro gran altar, nos esperan más que la vida y que la misma muerte... Nos espera la Patria; es decir, religión, estirpe, alma, carne, más allá, todo, todo...»

El buen Anton pierde la cabeza, se des-

vanece, olvida la realidad y, confundiendo a Sánchez Guerra con el dios Buda y a Soames con un arcángel y a los maceros con huríes de un paraíso estrambótico, cuanta que cayó de rodillas, y refija sus emociones en el siguiente delirio.

«No se me olviden una sonrisa. Destacamiento. Eramos ya legisladores. Miramos en torno. Parecía el homicidio más grande; las personas, más altas; el ambiente, más altivo y noble. Eramos ya tribunos de la plebe. Tenemos derecho a intervenir en los negocios públicos, a votar nuestras leyes, a oponerles el veto. Somos inviolables. Compartiremos la soberanía. Hubo un momento en el que cerramos los ojos para no meditar. Lector, hermano. A veces, espantados, tenemos la tentación de huir al rincón más apartado de la tierra para confesar nuestra osadía y vengarnos de nuestra soberbia.»

Luego escribe una plegaria, que parece inspirada por una borrachera de mañana.

¡Pobre Anton! Y era un muchacho bueno, inteligente y discreto, y era uno de los periodistas de más talento de la generación actual. ¡Parece mentira que un acto pueda trastornar en un momento las facultades de una persona bien equipada!

¡Pobre Anton!, ¡pobre familia! y ¡pobre España!

Sr. Sánchez Guerra: dicen que nois duro para el remordimiento, seco de corazón, poco fácil al sentimentalismo; si no fuese así, ¡ah señor Sánchez Guerra!, esta mañana leyendo *El Parlamentario*, habríais palidecido.

¡Lo que me convengall!

Un día que Romanones estaba locuz y expansivo contó en una tertulia varios recuerdos de su mocedad.

Estudiaba el conde de Balonia, y entre sus condiscipulos habla dos, que fueron sus mejores y más íntimos camaradas; el uno, un muchacho elegantísimo, de finos modales y aficiones aristocráticas, con cierta manía de grandeza que no estaba muy de acuerdo con la posición social de su familia, relativamente modesta, era el actual exministro y embajador señor Pérez Caballero; el otro, un murciano de gran travesura, jerguista y sarcástico, que siempre tenía una idea luminosa para salir de un apuro, por complicado que fuese, dotado de una capacidad prodigiosa para el arbitrio de recursos; usaba unas tarjetas en las que campeaba un escudo de nobleza y debajo el nombre y apellidos, vertidos al italiano para mayor sonoridad. «Giacomó Lacierva Rocafidele».

Según Romanones, algo desgraciado en aventuras de amor el joven Lacierva, que nunca tuvo un físico muy atractivo, creyó que unos blasones y la sugerencia de un apellido como este de «Rocafidele», abla-

daría los desdones de las bellas; en cuanto al escudo que usaba en los tarjetos don Juan, era el de Murcia, su ciudad natal.

Romanones, en cambio, se hacía llamar Alvaro Figueroa, muy a secas, convencido de que, para un estudiante que no recibe de su casa una pensión muy espléndida, lo más práctico y económico es presentarse como playboy.

Este prurito de don Alvaro llegó hasta el extremo de que, a veces, cuando viajaba pasaba como secretario del empaquetado Pérez Caballero, y hasta más de una vez le llevó la maleta, librándose de esta manera de tener que dar propinas.

De los tres, Pérez Caballero era el que hacía más conquistas, Lacierva mejores negocios, y Romanones se limitaba a divertirse lo mejor posible, conformándose con las migajas de las conquistas de Pérez Caballero y con llevar una parte en las especulaciones de Lacierva.

Así vivieron muy unidos durante los años de sus estudios en Bolonia, separándose al terminar la carrera, Pérez Caballero para ingresar en la diplomacia, Romanones para dedicarse a la política a la sombra de los enormes caudales de su padre, y Lacierva para ser concejal y luego alcalde de Murcia.

Los tres tenían vocación política, y al desahogar una vez más se repitieron la pregunta que tantas veces se habían formulado en sus confidencias estudiantiles: ¿Qué piensas ser?

—Yo, liberal, como mi padre!—contestó Romanones.

—Yo, diplomático, nada más—declaró Pérez Caballero.

—Yo, lo que convenga—dijo con resolución Lacierva.

En efecto, Lacierva llegó a Murcia y fue concejal por los votos de los republicanos, y frecuentó con un hermano suyo ya fallecido hombre de ideas avanzadas los Clubs y las legías. Hay muchos masones que todavía se acuerdan del H. Rossini. Luego fue liberal, y poco después alcalde conservador, y vino a Madrid como conservador casi dieciséis y fue auxiliar del Sr. Maura, el primero, el mejor de sus colaboradores, fue un buen ministro, reveló una voluntad flexible y un criterio de rectitud digno de los defendiendo, con el calor de un convencido, los ideales conservadores desde el banco azul.

Pero un día le convino dar la mano al de un naufragio, poniendo a contribución el bolsillo de sus amigos y comprando el pan de sus hijos. Otro día le convino hundir de nuevo el trust, y lo persiguió implacable. Ahora con el beneplácito de la Prensa del trust, él, que cayó unido a la protesta maurista contra las colaboraciones sordidas, se muestra propicio a la unión con los heterodoxos, aunque, para conseguir esta concordia, precisa sacrificar al Sr. Maura, su jefe y maestro.

El señor Lacierva se dirige a la cabecera del banco azul, y va por el camino más directo, sin rodeos.

Han dicho los periódicos que estos últimos días celebró varias conferencias con Romanones, su antiguo discípulo; en estas conferencias es posible que hayan recordado aquellos tiempos de la mocedad feliz, en que Pérez Caballero lucía y conquistaba, y ellos dos especulaban a costa del camarada.

Con ligeros variantes, los papeles siguen siendo los mismos. El Caballero de ahora es Maura, que, como el diplomático de Bolonia, será posible que se quede en mitad del camino, mientras Romanones y Lacierva llegarán a la meta que se han fijado.

En medio de todo, hay en el señor Lacierva un ruego de consecuencia que no admite reproche.

—¿Qué piensas ser?
—¡Lo que me convenga!

CIRICI VENTALLÓ.

riores a todos los que se pueden experimentar en las fiestas todas del mundo.

¡Con qué alegría fuimos! ¡Qué gozosos y satisfechos vivimos, deseando tener ocasión de asistir a actos de igual índole en otros pueblos de la Diócesis!

Es verdad que el cuerpo sufre algunas molestias; pero ¿qué son éstas, comparadas con los gozos que el alma experimenta?

¡Qué hermoso espectáculo ver unidos en fraternal abrazo de caridad, ligados en el amor de Jesús Sacramentado a los pueblos, que distanciados por su situación, se unen por su fe y tributan juntos sus homenajes de amor al Dios de los altares! Bien interpretó el fervoroso predicador los sentimientos de todos los adoradores de España, al saludar a los algeciresños.

Como él decía, sacrificio hacíamos al dejar nuestras casas, emprender un viaje y pasar una noche en vigilia; pero todas estas molestias quedaban compensadas con creces, con la satisfacción experimentada al ver el favor de los nuevos adoradores y al disfrutar de las emociones producidas por los distintos actos de la Vigilia.

La jara de Bandera, los cánticos solemnes que la Iglesia dedica al Santísimo Sacramento; la conmovedora y elocuente oración del P. Peiró; la hora de vales; la Misa y Comunión; la pática llena de unión del mismo Padre antes de la Comunión, y por último, la solemne procesión, con las suoras estrofas del *Pange lingua*, alternadas con las del Himno Eucarístico, tan conmovedoras, tan sentidas.

Cantemos al Amor de los amores, Cantemos al Señor, Dios está aquí; venid adoradores, Adoremus a Cristo Redentor.

Los que buscáis solaz en vuestras penas Y alivio en el dolor, Dios está aquí, y vierte a manos llenas Los tesoros del divino dulzor.

Cantemos al amor de los amores, Cantemos sin cesar, Dios está aquí; venid, adoradores, Adoremus a Cristo en el Altar.

¡Gloria a Cristo Jesús! Cielos y tierra, bendicid al Señor. ¡Honor y gloria a Ti, Rey de la Gloria! ¡Amor por siempre a Ti, Dios del Amor!

Quiera Dios que esta hermosísima y semidivina obra de la Adoración Nocturna a todos los pueblos de la diócesis, como se difunde en otros, que reine Cristo Sacramentado en todos ellos, recibiendo el tributo de sacrificio, amor y reparación, que como Rey y Señor supremo le corresponde.

¡Adorado sea el Santísimo Sacramento!

La Marina Mercante

Circular de los catalanos

La Federación de Barcelona ha enviado a todos los capitanes y oficiales de los vapores de la matrícula de Bilbao la siguiente:

«Distinguidos compañeros: La inconcebible actitud de algunos navieros bilbaínos, rompiendo el laudo dictado por la ponencia de la Cámara de Bilbao con motivo del aumento de sueldo a los oficiales, gestionado por las Asociaciones hermanas de aquel puerto, y las continuas injurias de que se les quería hacer víctimas por parte de los citados armadores, han determinado el desembarque durante estos últimos días de buen número de compañeros nuestros tan celosos de su dignidad como incapaces de conservar con vilipendio lo que es sólo modestísima retribución de sus trabajos.

Valiendo por los fueros de la clase náutica y en defensa de los compañeros tan inequívocamente arrojados por los navieros bilbaínos, se ha reunido con toda urgencia en Junta de Federación de Oficiales de la Marina Civil la que se ha adherido a la meritisima Asociación Náutica de Gijón, tomando los acuerdos que comprendían el acto que se acompaña.

No se nos oculta al suscribirlos la gravedad de los anteriores acuerdos, como tampoco que por ellos han de salir lesionados intereses de navieros que, como los del Mediterráneo, tan buena acogida dieron a las aspiraciones de su personal; pero teniendo en cuenta que tan sagrados como los de éstos son los intereses de nuestros compañeros de profesión, a quienes han pretendido vejarse y encarcelar algunos armadores bilbaínos que al fracaso de las Asociaciones de Bilbao, solicitantes de nuestro concurso es el fracaso de la Federación de la Marina Civil y su inmediata consecuencia la pérdida de todas las ventajas últimamente conseguidas por la clase náutica y el apla-

zamiento indefinido de otras reivindicaciones cuya obtención parece hoy inmediata, no vacilamos en conceder la solidaridad que se nos pide y a que nos obligan deberes de compañerismo y los Estatutos de la Federación a que pertenecemos.

Así, pues, declinando sobre los armadores de Bilbao las consecuencias de toda injusticia que de nuestra extrema clemencia pudieren desprenderse, encarecemos a ustedes la necesidad y conveniencia de acatar con toda disciplina las órdenes que dimanen de la presidencia de la Federación y que nosotros les transmitiremos.

Esperando se sirva acusarnos recibo y dar conformidad al contenido de la presente, se reiteran de ustedes afectuosos amigos y compañeros q. e. s. m., por el Fomento de la Marina española, *La Directiva*. Por la Asociación Náutica española, *La Directiva*.

En la Alta Cámara

La política del Gobierno

Copiamos algunos fragmentos del discurso pronunciado en el Senado por el señor Tormo:

«¿Qué política representamos? El señor presidente del Consejo de ministros nos dice que no ha habido persecución, que no ha habido inquisición, que no se han exigido adhesiones particulares a la política del Gobierno, doy todo eso por no existente. Pero la lógica es lógica, y la gran ventaja que tenemos aquellos pocos que, sin embargo de estar en la política hablamos poco de ella, es la de ver que ocurren las cosas que deben ocurrir. Este Gobierno, ¿es el continuador de la política de D. Antonio Maura?»

Lo único que sé es que enfrente de vosotros llegó la fresca y retallante oratoria del señor conde de Romanones, proclamando un día y otro día en cualquier banquete, mitin o reunión, que seis los continuadores de su política, que el partido liberal ha triunfado, que seis los feudatarios de esta política. ¿Quién va a negar que esto se ha repetido diez, doce o quince veces, con pequeñas protestas del órgano en la Prensa del partido conservador? No sé si tenéis la satisfacción interior

y exterior del jefe del partido liberal. Seis los continuadores de la política del señor conde de Romanones; lo seis tácita y explícitamente.

¿Qué significaba don Antonio Maura en la política española? El máximo del respeto a los derechos del Parlamento. ¿Queréis que discuta sólo tres cosas? Pues voy a reducirme a ellas.

El proyecto de régimen local

Un decreto del mes de Diciembre. Don Antonio Maura trajo la mancomunidad provincial como fórmula, como corona, como capítulo de un conjunto de hondísimas reformas en la Administración municipal y provincial, de tal modo entusiasta de su reforma, tan adherido con fe, inquebrantable a la eficacia de la reforma, que consintió 3 años una no confesada obstrucción de los elementos oposicionistas y cayó sin haber podido promulgar la reforma de la Administración local y provincial. Hubo un momento en que se le ofreció por las oposiciones, aprobado por el Senado el libro primero, la parte de la Administración municipal (me acuerdo un poco de esto, porque hubo un periódico de oposición, el *Heraldo de Madrid*, que contó 113 discursos míos ante vosotros en esta parte, y esto dice la oposición que aquí tuvo el proyecto), hubo un momento en que se le ofreció que llevase a quella a la *Gaceta*, y él dijo que no, porque, en su sentir, todo era un solo organismo y no era posible disgregar una parte sin que la corrupción de los órganos viejos que quedarán no comunicara su gangrena a los nuevos organismos.

¿Por qué lo combatisteis, liberales demócratas, liberales sin adjetivos y señores republicanos? Por las mancomunidades provinciales, ya lo dijisteis: eso era lo vital del proyecto. Pero, en fin, hubo momentos en que confesamos, sin estar convictos, los elementos del partido liberal creyeron que era del caso presentar un proyecto de Mancomunidades. Y D. Antonio Maura, con sorpresa de Cataluña y de todos los que no conocen la convicción absoluta de sus ideas, se opuso en el Congreso e hizo que se opusieran en el Senado, a promulgar parte ninguna de aquel todo, ni mucho menos aquella que se refería a lo que, como he dicho, era para él la más alta, la cúpula, el capítulo del edificio: la mancomunidad provincial. ¿Por ser enemigo de ellas? No; ¡el éramos nosotros los que habíamos traído el proyecto a los debates de las Cámaras, si no había iniciativa de Cataluña, sino que era del jefe del partido conservador!



Hoy martes 5 del corriente, a las nueve de su mañana, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de

EL SEÑOR
D. JUAN ECHAVE Y ASTRAIN
Empleado de la Compañía Trasatlántica
Q. E. P. D.
Que falleció después de recibir los Auxilios espirituales

Los Sres. Delegados de la Compañía Trasatlántica; don Eugenio Domínguez, Capellán Visitador de a misma; su viuda D.^a Rosa Bugarin, hermana política, su sobrina doña Mercedes Fernández (ausente); sobrino y sobrinos políticos, demás parientes y afeetos,

Ruegan a las personas de sus relaciones y amistad encomiendan su alma a Dios Nro. Señor y asistan a tan religioso acto, favores que agradecerán.

Suplican: D. José María Bravo, D. José Vitoria (ausente), D. Francisco Martí y D. Fernando Ortega.

El duelo recibe en la Parroquia de Santa Cruz (Catedral Vieja), y despide en el Cementerio.

Vivia: Santo Cristo 3.

No se repartían esquelas.

Agencia «Noro Funeral» de la Sra. Vda. de E. Graña, S. Francisco 15. Teléfono 122

Secretarios del despacho

Y pasaron unos días, y llegó el año 1914, y se dictó una R. O. circular sobre comunicación directa entre S. M. el Rey y los generales, jefes y oficiales del Ejército, sin que aparezca allí que existe el conducto natural del ministro de la Guerra. Hace unos cuantos días, en el Congreso el Sr. Burell os llamó «secretarios del despacho», y os levantásteis enfurecidos ante la calificación. ¿Secretarios del despacho? Pero, ¿por qué se llamaban secretarios del despacho sino porque el ministro del poder absoluto estaba en el secreto de los actos del Monarca? Secretario del despacho era el obligado concedor

en un Rsmo de la Administración pública de las órdenes y decisiones de todo lo que resolviera y pensase el Monarca. Cuando un ministro deja de estar en este secreto y autoriza que, sin estar en él, haya una comunicación entre S. M. y los subordinados del ministro constitucional, el ministro ha desaparecido.

Pero es más; si desaparecido con ellos la intervención de las Cámaras, porque para poder ser responsable hay que amparar los acuerdos de S. M., se necesita estar en el secreto de S. M., porque para poder discutir en las Cortes cualquiera de los sucesos de la vida y administración del Estado, se necesita conocer perfectamente lo que se define en ese artículo constitucional que dice que no podrán cumplirse órdenes de S. M. si no van referendadas por un ministro, y ahora aparece que hubo comunicación no referendada por un ministro. ¿Es esta la política de D. Antonio Maura, que decía que el presidente del Consejo de ministros es aquí representante del Rey, y allí, en la Cámara regia, él es el representante del Parlamento? ¿No habéis roto así el contacto entre el Parlamento y el Rey?

POR TELÉGRAFO

Sesiones de Cortes

EN EL SENADO

Debate político

A las 8:30 ocupa la presidencia el señor Azcoárraga.

La Cámara está muy animada. Jura el senador *St. Larios*.

Se entra en la orden del día, continuando la discusión del mensaje.

El Sr. *Allende Salazar* consume el tercer turno en contra.

Se ocupa del protectorado de España en Marruecos, en el que se proponía la acción pacificadora.

La única, añade, que ha seguido las orientaciones de Canalejas en este asunto, ha sido el Sr. *García Prieto*.

En cambio, el conde de Romanones, creyó que se trataba de una acción de conquista y se evitó de explicar a las Cámaras este asunto, apelando a la fuga.

Recuerda la votación que ocasionó la caída del Gabinete del conde de Romanones, afirmando que la proposición incidental que presentó era anticostitucional y antireglamentaria.

Por eso, añade, no le votó la minoría conservadora.

Creiamo entonces que se formaría un Gobierno presidido por *García Prieto* o por *Villanueva*, o en el caso de venir los conservadores vendrían con su jefe y sus doctrinas.

Lo ocurrido en las consultas que motivó quella crisis lo saben solamente dos personas.

Dice que cuando el Sr. *Dato* lo visitó para preguntarle si aceptaría el poder en caso de que no se encontrara a Maura, le contestó afirmativamente, pero le dijo que no contaban con él para ningún cargo.

Censura a *Dato* por haber aceptado el Gobierno, calificándole de encubridor y continuador de la política del conde de Romanones.

Le plantea la división de las derechas y está la unión de las izquierdas con el gobierno de Romanones.

El Sr. *Junoy* interrumpe, preguntando que a qué izquierdas se refiere.

El Sr. *Allende* contesta que se refiere al

conglomerado de los elementos que luego se han dispersado.

El Sr. *Junoy*: Como las derechas.

Continúa el Sr. *Allende* su discurso y el Sr. *lamenta* de que nada se diga acerca de la gestión de los liberales conservadores en el problema de Marruecos.

Prevea un peligro con la internacionalización de Marruecos y pide al Sr. *García Prieto* para que diga a los peligros que nos llevaría el incumplimiento del tratado.

Reclama también que exponga el señor *Dato* un criterio sobre este particular.

Dedica frases de elogio para los generales señores *Marina* y *Fernández Silvestre*.

Se ocupa de las mancomunidades, afirmando que el Gobierno actual debió producir el proyecto de Administración local.

Comenta irónicamente el esfuerzo que significa para el Gobierno la adhesión del señor *Esteban Collantes*.

Este habla, diciendo que es conservador de abolengo.

El Sr. *Allende* le replica que como invocó a Cánovas si no le dio nunca beligerancia, o a otros.

Continúa analizando el mensaje y se extiende de la ausencia en el de proyectos de Fomento.

Es una mala el proyecto de enseñanza del Catolicismo, asegurando que se han dejado desamparadas a las derechas.

El Sr. *Dato* interrumpe, diciendo que el Sr. *Allende* parece que está leyendo un periódico de Cuba.

El Sr. *Allende*: Sólo tengo ideas propias.

El Sr. *Dato*: Su Señoría coincide con el corresponsal del *Diario de la Marina*, de la Habana.

El Sr. *Allende*: Me alegro de esta coincidencia.

Se ocupa después del caso del general *D'Amade*, el que se arrestó por excederse en la exposición de sus opiniones.

Relaciona este asunto con lo sucedido recientemente con un brigadier español.

El Sr. *Echague* dice que es lo que tiene que ver ahora *Gabriel Maura* con un general dignísimo.

(*Rumores*.)

El Sr. *Tormo* protesta y dice que *Gabriel Maura* tiene tanta o más personalidad que el general de que se habla.

El Sr. Allende solicita sean desautorizados los actos del general Bargaute. Añade que también es intolerable que el fiscal del Supremo detenga a un diputado e etc.

ANUNCIA que no votará el Mensaje, aunque aboga por la unión de los partidos para resolver el problema de Marruecos.

El Sr. Echagüe, aludiendo al artículo de Bargaute, dice que la consecuencia del discurso de Gabriel Maura.

A ruegos del Marqués de Lema se suspende el debate, levantándose la sesión.

CONGRESO A las 3:30 empieza la sesión, que preside el Sr. González Besada.

Juran el cargo Cambó y otros. Se lee el dictamen de contestación al Mensaje.

El Sr. Rosales explica una interpección sobre asuntos de Justicia.

Censura al ministro por barajar a su gusto turnos de ascensos e ingreso de jueces.

Dice que con esto se perjudica a los aspirantes a la Judicatura.

El Sr. Vadillo le contesta que los nombrados están en la plenitud de las condiciones legales.

El Sr. Rosales insiste en que no tenían condiciones.

El Sr. Vadillo ofrece traer los expedientes a la Cámara.

Prometen los Sres. Senante y Sánchez Marco.

El Sr. Rivas Mateo lamenta la ausencia del Ministro de la Gobernación, teniendo la anunciada una interpección.

El Sr. Simo formula un ruego relacionado con los estudiantes de Derecho.

Lamenta que no se contestaran todavía las instancias de los padres de soldados de cuota.

Pregunta cuál es el criterio del Gobierno en este asunto.

El Sr. Romeo pregunta acerca del lanzamiento al Mercado de los títulos pequeños de la Deuda.

El Sr. Bugallal le contesta que la emisión perjudicaría a los mismos tenedores.

Añade que, cuando se hagan nuevas emisiones, se lanzarán al mercado.

El Sr. Morote censura que en vísperas de elecciones se inspecciona la Hacienda y el Ayuntamiento de Cabeza de Buey, coaccionando a los industriales.

El Sr. Bugallal justifica la inspección.

El Sr. Santacruz pide se depure si el rec de Córdoba estaba cataleptico cuando se ejecutó.

El Sr. Marqués de Arlanza se ocupa del impuesto del azúcar y del deplorable estado en que se encuentra la situación industrial en España.

El Sr. Bugallal ofrece presentar el proyecto del anterior ministro, empujando al señor marqués de Arlanza para que presente las enmiendas que desea.

Se entra en la orden del día y se elige la comisión de suplicatorios.

Se levanta la sesión.

DE POLITICA

Próximos debates

Se asegura que el miércoles hablará en el Congreso Gabriel Maura y se ocupará del problema de Marruecos.

También se asegura que del sábado al lunes discursará D. Antonio Maura, diciéndose que el discurso será trascendental, pues de resulta de él quedará fijada la situación política.

Lo que dice Dato

Al llegar Dato al Senado manifestó que acudía gustoso para oír a Allende.

Dijo que esperaba que este en su discurso no fuera tan personal como lo había sido Tormos.

Añadió que urgía que terminara el debate para que comience en el Congreso, donde se hablará mucho de la crisis que produjo el advenimiento de los conservadores.

Dice que él lo explicará todo definitivamente.

Espera que el miércoles, en votación ordinaria, se aprobará el Mensaje en la alta Cámara, empezando la discusión el jueves en el Congreso.

Nota del día

Al entrar en el Senado el señor Allende Salazar le dijo el doctor Maestro que la información política del día era: espada aguda y pólvora seca.

Allende se sonrió, no contestando nada.

Conferencia

En los pasillos del Senado estuvieron sosteniendo larga conferencia los señores García Prieto y Calbión.

Moro de paz

La Clerva manifestó a los periodistas en el Senado que ignoraba de lo que se trataría en dicha Cámara.

Dijo que acudía sólo por afición, pues él era moro de paz.

Estas palabras fueron muy comentadas.

Otra conferencia

Los generales W. ylor y Echegüe celebraron esta tarde una larga conferencia, desconociéndose lo que en ella se trató.

MADRID

Fomento del turismo

El Sr. Romeo ha presentado una proposición para fomentar el turismo.

Pide que se autorice al Banco para la construcción, en las poblaciones donde tenga sucursal, de edificios que no excedan de sesenta millones de pesetas, destinando la planta baja a las oficinas del Banco y las superiores a hotel.

Una conferencia

En el Hotel Ritz dió esta tarde el P. Zcarias Martínez la última conferencia de las organizadas por la Unión de Damas.

Trató de la mujer en la antigüedad y en la actualidad.

Demostró que el tipo de mujer fuerte sólo se halla en el Cristianismo.

Defendió el feminismo cristiano.

Excitó a las mujeres españolas para que luchan en pro de la Patria y del Crucifijo y que protesten contra las escuelas protestantes y laicas.

A la conferencia asistió el señor Obispo de Madrid y una distinguida y numerosa concurrencia.

María Luisa

Otra vez vuelve a dar que hacer la tristemente célebre María Luisa Sánchez.

Se sospecha hace algún tiempo que intentaba fugarse del penal de Alcalá.

Sostenía correspondencia con un recluso de Granada.

Reconocida la correspondencia se vió que las cartas que escribía el recluso, al pasarse por ellas sumo de limón y ser calentadas, aparecían líneas que antes eran invisibles.

Proyectaban los reclusos la fuga del que estaba en Granada, el que iría a Alcalá para esperar a María Luisa en un automóvil.

Esta saltaría las tapias y se marcharían los dos.

María Luisa se ha declarado convicta, ingresando en una celda de castigo.

Se ignora si el recluso de Granada sostenía estos planes solo como una broma o si tendría el plan de evadirse y buscar después a María Luisa.

Lunch

El presidente del Congreso, Sr. González Besada, obsequió esta tarde a los periodistas que hacen información en la Cámara popular, con un espléndido lunch.

El Sr. González Besada estuvo departiendo afectuosamente con todos los periodistas.

Estudiantes de farmacia

Los estudiantes de farmacia se han reunido, leyéndose las adhesiones al proyecto de huelga.

Se acordó visitar a los Sres. Dato y Sánchez Guerra y reunirse después para acordar definitivamente sobre la huelga y manifestación.

Belmonte

El diestro Belmonte pasó la noche molesto con fuertes dolores.

Le visitó el Dr. Serrano, encontrando la herida favorable.

La herida es más profunda de lo que se creía.

El diestro no toreará hasta el día 15.

PROVINCIAS

CIUDAD REAL

De toros

En Puertollano se celebró la corrida, con una entrada magnífica.

Gsona, a su primer toro, le dió dos pinchazos y una gran estocada.

Al segundo le puso un par superior, matándole de una media estocada.

Joselito muletea a su primero, siendo aclamado por el público.

Cogió un cuerno al toro arrodillándose. Lo mató de una buena estocada.

A su segundo lo varoniqueteó, banderilles y muletea superiormente.

Dió un volapié magistral en las mismas tablas.

Limeño dió a su primero un pinchazo y una estocada superior.

En el último hizo una gran faena y dió una estocada magnífica.

SANTANDER

Huelga

Los marinos secundan la huelga general.

Por esta causa han sido despedidos los oficiales y marineros del vapor Peña Sagrada.

Desgracia

Un individuo se cayó hoy de un tranvía fracturándose el cráneo y muriendo casi instantáneamente.

Prelado

Ha llegado el señor Obispo de Vitoria, dirigiéndose al pueblo de Comillas.

Aviador

Esta mañana, procedente de Zarauz, llegó volando el aviador Edilla, que fué ovacionado.

Otra desgracia

Un automóvil atropelló hoy a un niño de cinco años, dejándolo gravemente herido.

TARRAGONA

Aviación

El aviador Gautier ha realizado hoy nuevos vuelos, elevándose a 600 metros, dando tres vueltas de campana.

Aterrizó con gran precisión, siendo ovacionado.

Vapor

Ha salido el vapor Natalia que a causa de la huelga ha estado varios días detenido.

PALMA MALLORCA

Buque perdido

A quince millas de Palma ha chocado con un bajo el vapor inglés Etna, que venía cargado de maíz.

Quiso continuar la marcha, pero una gran vía de agua le hizo sumergirse rápidamente, lográndose solo que se salvaran los 25 hombres, incluso el capitán, que lo tripulaban.

Es imposible poner a flote el vapor por hallarse hundido a una gran profundidad.

Desplazaba el Etna 1.571 toneladas y pertenecía a la matrícula de Cardiff.

EXTRANJERO

INGLATERRA

Primores sufragistas

LONDRES: Una sufragista entró en el Museo de la Real Academia, rasgando un cuadro del pintor norteamericano Sargent.

La sufragista ha sido detenida.

El lienzo, que era el retrato del filósofo Henri James, ha quedado destrozado a navajazos.

ESTADOS UNIDOS

Yankées fugitivos

PARIS: El consul yanqués en Manzanillo ha llegado a San Diego en unión de 250 fugitivos.

Cuentan que le concedieron cuarenta horas para abandonar la ciudad.

Añadió que los consu yanqués e alemán impedirían la estancia de los yankees.

MEXICO

Minas

El contralmirante yanke ha manifestado que los federales han colocado minas en Rio Danuco, en Tampico.

Han volado el vapor mexicano Luella.

Parece que los federales han llegado ya al armisticio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: COTIZACION OFICIAL, Día 1, Día 4. Rows include Deuda perp. 400 interior, Serie F de 50.000 ptas. nom., Serie E de 25.000 id. id., etc.

NOTICIAS

Detenidos

Ayer, a las tres de la tarde, por el guardia municipal Baltasar Santos, fué conducido a la Inspección de Vigilancia Luis Negro Orellana, de doce años, por escandaloso y molesto de los transeúntes en la Mina.

A las ocho de la noche, por el guardia municipal Aurelio Rollano, fué al Depósito Municipal a disposición del señor alcalde, Juana Rodríguez Nieto, por mendigar en la plaza de Topete.

A las nueve y treinta de la noche, por los guardias municipales Manuel Cabeza y Ramón Caballero, fué a la Inspección de Vigilancia Juan Miralí Rosado, por ser autor de la sustracción de dos cajas con doce botellas vacías y seis reales, según denuncia presentada por don Francisco Lozano, dueño de la tienda «El Transvial».

Magníficos obulertos a peseta. De casa particular.

Consignaciones - Tránsitos - Exportación - Aduanas FLETAMENTOS Y SEGUROS AZOPARDO & COMP. Servicio de barcos y dependencias en el Trocadero y Puertos Comento Portland alemán marca LA CABRA Cal hidráulica de Zumaya

GUIA DEL LECTOR DATOS ASTRONÓMICOS DEL DIA 5. Salo el sol a las 5 27. Pónese a las 7 16. Sale la luna a las 2 20. Pónese a las 2 40. MAREAS DEL DIA 5. Bajamar a las 4 32 de la madrugada. Pleamar a las 10 43 de la mañana. Bajamar a las 15 17 de la tarde. Pleamar a las 11 15 de la noche.

Empezarán a servirse el día 6, avisándolo con anticipación. Los avios, en el Comestibles y despacho de aceite de la plaza Gaspar del Pino. San las mejores plazas aolinas Vichy Héptial (estómago), Vichy Cèles tims (riñones), Vichy Grande Grille (higado).

SECCION RELIGIOSA Santo de hoy San Pio V., P., San Angel Carmelita y la Conversion de San Agustín Ob. Santo de mañana San Juan Ante-Port-m Latinam.

AGUSTIN LOBATON ABOGADO Bufete: C. del Castillo 20. Consultas de 2 a 5. ENFERMEDADES DE LOS OJOS DOCTOR RIBAS VALERO. Consulta de dos a cuatro. VALVERDE, 20. CADIZ. PARA EL VERANO Se han recibido nuevas formas de tiras bordadas novedad en todos los anchos, precios de fábrica. Emilio Salas Gutiérrez. Catedral, 10. Cádiz.

AUTOMÓVILES Servicio entre S. Fernando y Algeciras. Nuevo horario. Salida de San Fernando (Marquesina) a las 3 00 h. Llegada a Algeciras (puerto) a las 7 30 h. Salida de Algeciras a las 10 00 h. Llegada a San Fernando a las 3 30 h. En combinación con los expres de Madrid a Cádiz. Servicio cómodo, rápido y económico.

A LOS PARROCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIAS CAMPANAS Y ENCARGADOS DE IGLESIAS CAMPANAS La Antigua Fundación de Campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la refundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándole el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, o se cambian por nuevas especiales de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño. Portes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para mas detalles, diríjase al director de la Fundación, Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid. La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiósticos de las diócesis de España. Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Mérida, Cádiz y Santander. Para evitar sorprendan la buena fe de los Reverendos Parrocos por algunos fanáticos que propanan pertenecer a esta Casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la Casa de CONSTANTINO LINARES Carabanchel Bajo, Madrid. Representante en Cádiz, D. Francisco de A. Ceballos.

ANUARIO DE CÁDIZ y su Provincia PATROCINADO POR LA CÁMARA OFICIAL DE COMERCIO INDUSTRIA Y NAVIGACIÓN Obra utilísima y de propagación comercial. JUAREZ Y PRO EDITORES-PROPIETARIOS OFICINAS DE SECRETARÍA DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO EDICION PARA 1914

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

MAYO DE 1914

LINEA DE BUENOS AIRES.—El día 4 de Mayo saldrá de Barcelona, a las 5 de la mañana, el vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA BRASIL-PLATA.—El día 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el mismo día de Santander, el 18 de Gijón (facultativa), el mismo día de Orense, el 19 de Vigo y el 23 de Cádiz, el vapor **P. DE SATRUSTEGUI**, directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

En el caso en que se incluya en este itinerario la escala de Lisboa, el vapor saldrá de ese puerto el 21 y de Cádiz el 23.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ**, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México.

LINEA DE CUBAY MEXICO (Servicio del Norte de España).—El 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor **REINA M. CRISTINA**, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Guaymas y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Veracruz-Lima.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA.—El día 10 de Mayo saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MONTSERRAT**, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Santo Domingo), Habana, Puerto Limón, Cádiz, de donde saldrá el vapor el 15 de cada mes, para Bahama, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para enviar pasaje y carga, así como para el transporte de mercancías. También admite carga para Maracaibo, Caracas, Cere, Camaná y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE FILIPINAS.—El día 16 de Mayo saldrá de Barcelona, el 17 de Valencia, el 18 de Málaga y el 21 de Cádiz, el vapor **C. DE EIZAGUIRRE**, directamente para Cebu, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Malaca, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO.—El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el vapor **CIUDAD DE CADIZ**, a escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 8, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les organiza el mejor trato comestivo, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, sirviendo por intermedio regular. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informaciones que puedan interesar a los pasajeros, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía ofrece rebajas de 50 p. 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las tarifas dispuestas para el servicio de Compañías Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La acción que de estos servicios tiene esta sociedad, la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que se entregan y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desea hacer las exportadoras.

PARA MAS INFORMES, diríjase en Cádiz a la DELEGACION DE LA COMP. TRASATLANTICA, ISABEL LA CATOLICA 2.

VAPORES DE IBARRA Y C.—S. de C. de Sevilla Salidas del puerto de Cádiz

Para Vigo, Milagrosa, Ceruela, Ferrol, Rivedes, Santander, Bilbao, Pasajes, Bayona y Burdeos, admitiendo carga y servicio correo para París, Bruselas, Amberstam y Rotterdam.

LOS LUNES y VIERNES, a las 16

Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Gijón y Marsella.

LOS MIERCOLES a las 16

Para Rosita, María, Avilés, Llanes y Gijón.

LOS JUEVES a las 12

Admite carga y pasajeros.—Comisario: JUAN JOSE RAVINA, Santa Diego de Cádiz 12.—Cádiz

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

SERVICIO P. J. Y RAPIDO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES CON ESCALA EN LAS PALMAS Y SANTOS

El nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas, **BARCELONA**

Capitán D. J. Subito.—Saldrá del puerto de Cádiz el día 6 de Mayo de 1914 a las diez de la mañana.

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica, 3.ª preferente y 3.ª ordinaria, y carga sin trasbordo para los referidos puertos, y con trasbordo para Rosario de Santa Fé y Bahía Blanca.

El día de la salida no recibe el vapor carga, debiendo quedar al costado de la vispera.

Informarán sus Armadores, PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª, Plaza de San Agustín, núm. 2.—Cádiz.

El siguiente vapor saldrá el día 15 de Mayo.

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.

SERVICIO QUINCENAL PARA CANARIAS, SAN JUAN DE PUERTO RICO, MAYAGUEZ PONCE, SANTIAGO DE CUBA, HABANA, NEW-ORLEANS Y GALVESTON.

Saldrá de Cádiz el día 15 de Mayo el vapor **CATALINA**

Cap. Don L. Martínez.—Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga para los referidos puertos sin trasbordo, y carga con trasbordo para Sagua de Grande, Cabaiguan, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Banes, Nipo, Baracoa, Guantánamo y Manzanillo.

Informarán sus Armadores, Plaza de San Agustín, núm. 2, Sres. PINILLOS, IZQUIERDO Y C.ª.

El siguiente vapor saldrá el día 25 de Mayo.

COMPANIA ANONIMA DE VAPORES VINEÑA (antes de España y Comp).—Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Félix, Palma y Marsella.—El magnífico vapor español **ANDALUCIA**

Capitán don G. Pérez.—Saldrá el viernes 5 de Mayo Admite carga y pasajeros.—Comisario: Isidro Perál 9, entrada por la calle Doctor Zurita.

VDA. DE R. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA

Nuevo Servicio semanal de Vapores Correos A LAS ISLAS CANARIAS DE LA SOCIEDAD DE NAVEGACION E INDUSTRIA

Salidas de Cádiz los días 1, 6, 11, 16, 21 y 26 de cada mes. El vapor español **DELFIN**

Capitán don Jaime Gell.—Saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canaria), con la correspondencia pública y de oficio, el día 6 de Mayo a las nueve de la mañana.

Comisarios: VIUDA DE R. ALCON Y F. LERDO DE TEJADA, Isidro Perál 9.

CASA DE DESAMPARADOS DE ALCOY

Baño higiénico y Gabinete para el tratamiento hidrotérmico de enfermedades crónicas.

Abre los días de los días de la mañana a las doce y desde las tres a las ocho y media de la noche.

Baños higiénicos de pila, baños medicinales, duchas continuas y alteras, de látigo, de vapor, etc., etc.

PRECIOS ECONOMICOS Servicio de comida a domicilio, todos los días, de día a noche de la mañana a las 12.

Los ingresos son para el sostenimiento de la Casa de Beneficencia, donde se albergan actualmente 126 pobres.

¿

POQUE no se desembaraza Vd. de esta enfermedad de la piel inmediatamente, y para siempre de esta fiebre, de este eczema varicoso que le impide a usted la vida saludable?

POQUE conserva Vd. esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

POQUE no compra Vd. inmediatamente el nuevo método del Sr. L. RICHELET?

Se asegura, en su aplicación posible, porque Vd. no puede ignorar las curaciones, muchas veces inoperadas, obtenidas en su comercio.

INFORMESE Vd. y empiece, sin más tardar, este tratamiento, con el mejor consejo que le podamos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado en todos los eczemas de formas. Existe también un tratamiento para los niños de 2 años hasta 18.

A saber el Sr. RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y farmacias de España.

Vd. puede, en lugar de comprar, tratar de la enfermedad de la piel, de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, de las personas que se piden.

Para obtener también gratuitamente este folleto basta dirigirse al **SR. L. RICHELET** 48 rue Cambetta, en Niza (Francia). Se vende en Palma, Centro Farmacéutico, Marica 24. De venta en Madrid, Street, Valle y Ponce, Progreso.

SOBRE MONEDERO

para circulación por correo de valores en metálico.

EL SOBRE MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costas de África, y donde no haya Administración de Correos, están obligados a admitirlo a la circulación los carteros y peatones rurales. EL SOBRE MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificados desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE MONEDERO tiene la GARANTIA DEL ESTADO, que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etcétera etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán a las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta.

OFICINAS: GOYA 6, BAJO. MADRID

CHOCOLATES DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA

SERVICIOS A TODAS PARTES. VITORIA (ALAVA)

IMPRENTA DE "EL CORREO DE CADIZ"

ESPECIALIDAD en Memorandos, Facturas, Circulares, res. etc., etc.

TALLEDES: E. DEL REAL TESORO CADIZ

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses

TRAPENSKO

EN SAN PEDRO EN VENTA DE BARCO

| Paquete | Pañitas | Pañetas | |
|----------------------------------|-----------|------------|----------------------------|
| 1.ª marca: Chocolate de la Trapa | 400 gmos. | 14,16 y 24 | 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| 2.ª marca: Chocolate de familia | 400 | 14 y 16 | 1,50, 1,75, 2 y 2,50 |
| 3.ª marca: Chocolate económico | 350 | 16 | 1 y 1,25 |

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 64 raciones. Descuento de 50 pañetas. Portes abonados, desde 100 pañetas, hasta la estación de la próxima. Se fabrica sin envase, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el envase. Se hacen tareas de su cargo desde 50 pañetas.—Al detall, principales ultramarinos.

EL CORREO DE CADIZ

DOS EDICIONES DIARIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | |
|--|-------|
| En Cádiz: al mes, por adelantado | 3.00 |
| Península: Trimestre adelantado | 6.00 |
| Extranjero: Trimestre adelantado, Franco | 10.00 |

Redacción, Administración e Imprenta: **Marqués del Real Tesoro, núm. 8**

Se admiten REQUERIMIENTOS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO, hasta las 6.30 de la tarde para la edición de la mañana, y hasta las 4.30 de la madrugada para la edición de la noche.

TARIFA DE ANUNCIOS

| | |
|--------------------------|------|
| En 1.ª plana, línea fina | 0.20 |
| En 2.ª " " " " | 0.10 |
| En 3.ª " " " " | 0.05 |

Estos precios son publicándose cada semana por lo menos cuatro veces en el mes. Se hacen descuentos a los que se publican diariamente.—Para anuncios en primera plana y especiales, consúltese a la Administración.